赣州市第三人民医院建院于 1964年,是集医疗、科研、教学、预 防、康复功能于一体的公立三级甲等 精神专科医院,赣州市首家挂牌成立 的公立老年医院,是服务本地区并辐 射赣、粤、闽、湘区域的心理康复中 心,主要提供覆盖青少年儿童、中青 年、老年全人群、全生命周期各类心 身疾病的药物治疗、心理治疗、物理 治疗、康复治疗、中两医结合治疗等 多元化健康服务,是江西中医药大学 研究生教育创新基地、赣南医科大学 和赣卫职院的临床教学及实习基地、 省级精神科规培基地,是我省首批通 过的省级群众满意医院、全省医德医 风示范医院。

60年风雨兼程,承载生命嘱 托;60年不忘初心,谱写岁月华 章。2024年,赣州市第三人民医院 迎来建院60周年。一路走来,医院 始终坚持党建引领,秉持"以患者为 中心,以质量为核心"的服务理念, 在精神卫生领域砥砺前行,为赣南 地区乃至周边地区人民群众的心身 健康撑起一片蓝天,矢志让心灵洒 满阳光。

> 健康是幸福生活最重要的指标, 心理健康和精神卫生是民生福祉的迫 切期待。

正

时光如流,见证跨越,见证蝶变。 1964年,以南康县唐江人民医院精神 科为基础,成立了赣州专区精神病院, 开启了赣州心理健康卫生事业的征 程。1969年9月,该院整体搬迁至章江 河畔,2001年更名为赣州市第三人民 医院。随着2023年底该院赣江院区全 面投入使用,建筑面积达到了15万平 方米,设置床位1840张,标志着医院发 展迈入"一院两区"两翼齐飞的发展快 车道。走进赣州市第三人民医院赣江 院区,一座环境优美、设备先进、技术 一流、服务优质的园林式、现代化医院 映入眼帘。

历史,在一代代人的接续奋斗 中前行。"在赣州市委、市政府和市 卫健委的正确领导以及社会各界的 鼎力支持下,跟随赣州大时代发展 脉搏,医院不断发展壮大,得到了百 姓的认可和肯定。"赣州市第三人民 医院党委书记陈怡文介绍,医院能 有今天的成就,得益于"三院人"对 每一次重大改革发展机遇的战略性 把握

一甲子挺立潮头,六十载芳华正 劲。60年间,医院虽然三易其址,七易 其名,从犹江边到章水畔,再到赣江 源,但"三院人"始终关注生命全周期、 健康全过程,始终以崇高医德抚慰受 伤心灵,用精湛医术守护心身健康的

让心灵洒满阳光

写在赣州市第三人民医院建院60周年之际



靠大联强,南京脑科医院专家工作室在赣州市第三人民医院挂牌

党建引领,筑牢根基

于高山之巅,方见大河奔涌;于群峰之上,更觉 长风浩荡。一直来,赣州市第三人民医院始终把党 的建设摆在首位,特别是近几年,通过开展"不忘初 心、牢记使命"主题教育和党史学习教育等活动,切 实提高党员干部政治觉悟和理论水平。"榕树下讲 堂"推动党的创新理论深入人心,打通理论进基层 "最后一公里",让党员干部深刻理解初心和使命, 在医疗工作中更好地践行以患者为中心的服务理 念,为医院发展提供了坚实的思想保障。

面对疑难病症患者时,党员医生主动承担责 任,积极组织会诊,为患者制定最佳治疗方案;在 科研项目中,党员科研人员带头攻坚,推动医院科 研创新发展……该院通过加强基层党组织建设, 发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,引领 全院干部职工团结一心,为该院高质量发展奠定 坚实基础。自2017年江西启动DRG管理以来,赣 州市第三人民医院DRG综合指数连续七年位列全 省同类专科医院第一。

"坚持党建引领,护佑人民健康。我们推动党 建工作与业务工作的深度融合,点题创绩,发挥党 支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,努力为广大 患者提供更专业、更便捷、更规范的医疗服务,致 力干把医院建设成赣粤闽湘具有核心竞争力的区 域精神卫生医疗中心。"陈怡文笃定地说。



VR情景认知训练。

精湛学科,彰显担当

学科建设,是医院实现高质量发展的灵魂,是 提升医院核心竞争力的根本途径,也是实现区域精 神卫生医疗中心发展战略目标的重要支撑。

赣州市第三人民医院坚持"大专科、强综合"发 展思路,综合学科和重点专科建设齐头并进。以睡 眠科、儿童精神心理科、物质依赖科、中医科、老年 医学科、康复科等6个市级临床重点专科及"国家认 知障碍诊疗中心"建设工作为抓手,围绕精神医学 科、心身医学科、少儿医学科、老年医学科、康复医 学科、睡眠医学科、成瘾医学科"七大诊疗中心"发 展布局,同时大力推进中医科、口腔科、妇科、呼吸 内科、心血管内科、神经内科和神经外科、普外科等 综合学科发展,打造了一批优势学科集群。

曾经有一名严重睡眠障碍患者,辗转多地求

医无果,重担几乎压垮了整个家庭。来到赣州市 第三人民医院睡眠科后,专家团队为他量身定制 了一套包括心理疏导、物理治疗和药物治疗的个 性化诊疗方案。医生细心观察他的每一个症状变 化,还经常在工作之余与他沟通,缓解心理压力。 经过一段时间的精心治疗,患者睡眠质量得到显 著改善。他激动地说:"是三院给了我重新找回正 常生活的希望。'

倾力打造赣南精神卫生医疗高地和老年医院 典范"两张医疗名片",是赣州第三人民医院学科 发展的方向 。与国内知名专科医院建立合作关 系,提供覆盖全人群、全生命周期的多元化健康服 务,赢来了患者及家属的高度评价、省市领导调研 的充分肯定和业内专家的赞誉。

强化科研,创新实践

医教研相融相促,是赣州市第三人民医院落 实"科技是第一生产力"理念的生动体现。医院注 重调动医务人员积极性,设立了科技教育人才培 养专项资金,鼓励和支持医务人员创新研究,推广 应用新技术、新项目,培养优秀科技人才,继而带 动医院整体医疗水平的提高。

设立在赣州市第三人民医院的赣州市精神心 理健康重点实验室于2023年顺利通过赣州市科研 创新平台运行绩效评价,获评"赣州市优秀科研创 新平台"。实验室科研成果丰硕,先后刊发SCI文 章、北大核心期刊文章10余篇,获批发明专利1项、 实用新型专利4项,该院重点专科影响力及人才自 主培养能力得到大幅提升。

"在一篇关于精神疾病治疗新方法的SCI论文 中,该院研究团队通过大量的临床案例分析和实

验研究,提出了一种创新性的治疗思路,为相关领 域的发展提供了新的方向。"刘少华坦言。这些科 研成果在实际医疗工作中发挥了重要作用,有的 提高了医疗技术水平,有的则优化了诊疗流程,为 患者带来了更好的治疗体验。

在科研项目立项方面,该院获批主持省科 技厅课题3项,参与国家重大科研项目和全国 多中心研究项目多项,120余项江西省卫生健 康委科技计划项目、江西省中医药管理局科技 计划项目,以及5项赣州市重点研发计划项 目。每一个项目都是对该院科研能力的认可, 科研人员在这些项目中不断挖掘精神卫生领 域的新知识、新技术。此外,该院还承担了200 余项其他市级科研项目,展现了该院在科研领 域的积极进取精神。

5 文化建设,激发动力

60年春华秋实,60年大医精诚,积淀 出博大精深的三院阳光文化。赣州市第三 人民医院强化历史传承,以庆祝中国共产 党成立103周年和建院60周年为契机,梳 理文化脉络,挖掘红色历史,以榕为根、以 江为鉴、以院为家、以诚为源,从"依规阳光 执业、服务阳光温暖、保持阳光心态、播洒 健康阳光"四个维度构建"三院阳光文化" 体系,为医院发展注入强大的精神动力。

星光不问赶路人,历史属于奋斗者。 "我们把'让心灵洒满阳光'作为医院核心 价值观,寓意我们以心为灯,把一束束健 康的阳光照进患者心中,让他们拥有阳光 心理、健康人生。"赣州市第三人民医院党 委副书记、院长刘少华介绍,"每个人争做 一个小太阳,照亮他人、温暖他人"已经成 为三院广大职工的共识。

强化特色创新,以品牌汇聚医院高质 量发展合力。赣州市第三人民医院结合重 大事件、重要活动,适时总结,形成具有三 院特色的文化产品。在市直医疗单位率先 推出"橙叁叁"动漫IP形象,可爱温暖的形 象缓解了群众对精神心理疾病的恐惧。开 设的"榕树下讲堂",从"树人、树己、树心"的 角度宣讲新思想、新理念、新方法,班子成 员、中层干部、普通职工"人人参与宣讲", 让每个人都成为正能量的传播者。

关爱患者,提高患者满意率;关爱职 工,提高职工幸福感。赣州市第三人民 医院坚持以人为本,医疗业务以病人为 中心,医院管理以职工为中心。一方面, 在内部管理上体现职工第一的思想,实 行民主决策、民主管理、民主监督,为职 工创造良好工作氛围,关心职工,爱护职 工,依靠职工,发展成果由职工共享。另 一方面,职工面对病人时,要凸显以病人 为中心的思想,尊重生命,尊重人格,尊 重权利,一切业务活动都是为了病人,不 断改善就医体验,改进工作作风,建设人 文医院、勤廉医院



打通基层精神卫生服务"最后一公 里",创新实施"党建引领心理健康网格 化服务"工作方案,成立志愿服务小组, 开展多种形式的心理健康服务。

心身医学科有位临床医生主动报名 参加了志愿服务小组,深入边远山区进 行心理健康普查和咨询。在那里,他遇 到了一名因家庭变故陷入抑郁的老人, 他耐心倾听老人的倾诉,用温暖的话语 安慰他,并为他联系了医院的后续治 疗。在老人康复后,他拉着医生的手说: "你就像我的亲人一样。"

积极开展精神残疾人"阳光家园计 划",推动居家托养康复服务项目和辅助 性就业服务项目,打造具有赣州特色的 精神患者"医院-家庭-社区"康复模式。 面对贫困患者,通过实施"两免一减"医 疗优惠政策,充分发挥公立医院在保障 和改善民生中的重要作用;开展"互联 网+护理"、居家药学服务、日间康复、邮 寄药品、两级回访、营养治疗工作等优质 服务,不断提高群众就医便捷度、满意 度,持续改善就医体验;坚守24小时市民 心理服务热线,积极开展"心理护考"活 动等,为百姓解除心理困惑,播洒心灵阳 光,引导公众做自身健康的第一责任人。

有对夫妻被精神障碍疾病困扰十余 年,在赣州市第三人民医院治疗后迎来转

机。医生专业施治,加上专业系统的康复 训练,他们顽强前行。丈夫康复并就业, 妻子积极接受日间康复和辅助就业康复 项目。家属感慨,从患者的迷茫到正常工 作,艰辛终得回报。感谢医院规范化、系 统化、个性化康复方案,让她们重获活力 与自信,让他们这个濒临支离破碎的家重 新焕发生机,充满希望。这彰显了医院的 专业担当,是患者康复的坚强后盾。

该院积极发挥赣州市精神病防治专 科联盟、赣州市精神病诊疗质量控制中 心、赣州市未成年人心理健康辅导站挂靠 单位的作用,努力提升全市精神心理健康 服务能力。持续推进赣州市心理危机干 预队伍建设,强化肇事肇祸精神障碍患 者、重性精神病患者等重点人群的医疗救 助,为全市社会心理服务提供了专业的技 术支撑。通过这些努力,该院在精神卫生 服务领域取得了显著成效,为平安、健康 赣州建设做出了重要贡献。

园。站在新的历史起点上,赣州市第三 人民医院将继续坚持党建引领,锚定 "一九六四"发展战略。在建设健康中 国的征程中,该院将全面提高能力,切 实为人民提供全方位全周期健康服务, 让心灵洒满阳光。

(本版图片由赣州市第三人民医院提供)



公益惠民,连续举办"赣州市心理健康节"大型公益活动

